附件2

水利建设市场主体信用信息管理办法

（修订征求意见稿）修订说明

为深入贯彻落实党中央、国务院关于推进社会信用体系建设高质量发展的决策部署,进一步完善水利建设市场信用体系，提高信用信息管理的法治化、规范化水平,水利部对《水利建设市场主体信用信息管理办法》（水建设〔2019〕306号，以下简称《办法》）进行了修订。现将有关情况说明如下：
一、修订的必要性
2009年10月，水利部印发《水利建设市场主体信用信息管理暂行办法》（水建管〔2009〕496号）和《水利建设市场主体不良行为记录公告暂行办法》（水建管〔2009〕518号），初步建立了水利行业信用信息管理的制度框架。2019年12月，水利部将上述两个办法合并修订为《水利建设市场主体信用信息管理办法》，实行信用信息分类管理、不良行为 量化计分，建立重点关注名单、黑名单制度，明确守信激励和失信惩戒措施，对推进水利行业信用监管、规范水利建设市场秩序发挥了积极作用。

2020年12月以来，党中央、国务院印发《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》（中办发〔2022〕25号）和《关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》（国办发〔2020〕49号）等文件，对社会信用体系建设作出全面部署，要求推动社会信用体系建设全面纳入法治轨道，规范完善各领域各环节信用措施，切实保护各类主体合法权益，进一步发挥信用对提高资源配置效率、降低制度性交易成本、防范化解风险的重要作用。社会信用体系建设部际联席会议牵头单位国家发展改革委、人民银行相继出台了《全国公共信用信息基础目录》《全国失信惩戒措施基础清单》（2021年版、2022年版）和《失信行为纠正后的信用信息修复管理办法（试行）》（国家发展改革委令第58号），进一步明确公共信用信息纳入范围和失信惩戒措施，规范信用信息修复，对信用信息管理工作提出具体要求。

近年来，从水利行业信用信息管理实践看，《办法》的内容和实施中也存在一些问题和不足，如重点关注名单、黑名单设置、认定标准法律法规依据不充分，不良行为认定范围有扩大化倾向，一般不良行为记录信息公开存在自由裁量权，信用修复条件和程序不明确，有的市场主体信用档案内容不真实，有的省份未按要求报送不良行为记录信息等。为贯彻落实党中央、国务院决策部署，按照社会信用体系建设部际联席会议牵头单位有关规章制度和工作要求，针对水利行业信用信息管理中存在的问题和不足，进一步规范和健全信用信息的认定、记录、归集、共享、公示、应用和信用修复等机制，对《办法》进行修订是十分必要的。
三、修订原则

一是坚持依法依规。信用信息纳入范围、严重失信主体名单认定标准、失信惩戒措施等严格以法律、法规或者党中央、国务院政策文件为依据，实行目录制、清单制管理，信用信息管理必须严格在法治轨道内运行。
二是坚持问题导向。聚焦信用信息管理实践中存在的突出问题，从水利行业实际出发，在健全完善市场主体信用档案，推动失信信息归集共享，加强不诚信行为惩戒等方面，提出有针对性的措施。
三是坚持过惩相当。认定失信行为必须以具有法律效力的文书为依据，明确不予归集、公示的失信信息范围，按照失信行为的情节轻重、影响程度等，采取不同类型、不同力度的监管和惩戒措施，规范信用修复方式、条件和程序。
四是坚持协同联动。加快推进全国水利建设市场监管平台与省级水利建设市场监管平台等的互联互通和数据共享，推行信用信息的归集、公示、共享、修复等全流程线上运行，建立信息同步更新机制。

四、主要修订内容

（一）关于信用信息定义。信用信息是指各级水行政主管部门以及其他公共管理机构在履行法定职责、提供公共服务过程中，产生和获取的用以识别水利建设市场主体身份和信用状况的信息。信用信息纳入范围执行国家发展改革委、人民银行《全国公共信用信息基础目录》，除法律、法规或党中央、国务院政策文件另有规定外，超出目录采集的信息不作为信用信息使用。
（二）关于失信信息范围和公示范围。失信信息包括行政处罚信息、严重失信主体名单信息以及其他失信信息，失信信息、严重失信主体名单的名称、含义与党中央、国务院及有关部门政策文件规定保持一致。明确失信信息公开范围，除警告、通报批评和涉及个人的行政处罚以外，以普通程序做出的行政处罚信息与严重失信主体名单信息应予以公示，减少自由裁量权。
（三）关于严重失信主体名单管理。修订严重失信主体名单认定标准，删除缺少法律、法规或党中央、国务院政策文件依据的条款，增加属于国务院规定的四类严重违法失信行为且有上位法依据的条款，提高认定标准的可操作性。规范严重失信主体名单认定程序，设置告知、陈述与申辩、决定与送达、公示四个环节，明确相应行政文书，保障市场主体权益。
（四）关于重点监管和失信惩戒措施。对照国家发展改革委、人民银行《全国失信惩戒措施基础清单》，修订“重点监管对象”管理措施和“严重失信主体”惩戒措施条款，删除缺少上位法依据的措施，根据失信行为的性质和严重程度，采取轻重适度的惩戒措施，防止小过重惩。
（五）关于信用信息修复工作。除法律、法规和党中央、国务院政策文件明确规定不可修复的情形外，满足相关条件的市场主体均可申请信用信息修复。申请信用信息修复的市场主体应完全履行规定义务、纠正违法行为，达到最短公示期限或影响期限，并作出信用承诺。信用信息修复严格遵循申请、受理、审核、修复的程序。
五、其他需要说明的问题
（一）关于责令整改、约谈等行政处理和重点关注名单信息。根据国务院及有关部门关于失信行为认定依据和失信信息范围有关规定，责令整改、约谈等行政处理和重点关注名单信息不属于失信信息，此外，重点关注名单在实践中操作性不强、很少使用，因此删除原《办法》相关内容。
（二）关于失信信息量化计分。目前，水利部水利工程建设司正在同步修订《水利建设市场主体信用评价管理办法》，考虑到失信信息量化计分主要用于对信用评价结果的动态管理，将原《办法》相关内容纳入修订后的《水利建设市场主体信用评价管理办法》。

（三）关于生产建设项目水土保持领域信用信息管理。生产建设项目涵盖水利建设项目和房建、市政、交通运输、农业等其他领域建设项目，生产建设项目水土保持活动涉及主体大部分不属于水利建设市场主体，相关信用信息管理不宜纳入《办法》适用范围，因此删除原《办法》相关内容，由水利部主管司局另行制定管理办法。
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